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Отчет о деятельности регионального ресурсного центра по направлению «Индивидуализация процесса обучения детей с интеллектуальными нарушениями»
за 3 квартал 2023 года

Цель деятельности ресурсного центра: накопление, систематизация, описание и транслирование педагогическому и родительскому сообществу имеющегося профессионального опыта в области создания индивидуализированной образовательной среды для обучающихся с интеллектуальными нарушениями.

Согласно техническому заданию в 3 квартале ресурсный центр должен был провести открытый практический семинар для представителей администраций общеобразовательных школ и заинтересованных специалистов «Консультативно-диагностическая работа с семьями обучающихся при приёме детей в общеобразовательную организацию».  ГОУ ЯО «Ярославская школа-интернат №9» продолжила консультативную работу с родителями обучающихся и диагностическую работу с детьми силами администрации, педагогов и специалистов службы сопровождения образовательного процесса. 
Уточняя информацию о здоровье и истории развития ребенка, образовательный маршрут, специалисты осуществляют комплексное психодиагностическое обследование, итогом которого является подробная обратная связь с рекомендациями логопеда, дефектолога, психолога, а также  информационная поддержка родителей, содействие семье в получении информации, которая направлена на решение проблемной ситуации. Заявленный семинар проведён не был.
 Наиболее актуальной стала задача  описания разработанной и действующей в школе компонентной вариативной модели формирования функциональной грамотности у детей с тяжелыми нарушениями развития. Результатом деятельности педагогического коллектива школы-интерната стала научно-методическая разработка по теме: «Компонентная вариативная модель формирования функциональной грамотности у детей с тяжелыми нарушениями  развития», которая была представлена на рассмотрение комиссии по присуждению премий Губернатора Ярославской области. Материалы разработки вошли в монографию «Воспитание социально мобильной личности» под научной редакцией кандидата педагогических наук, доцента Татьяны Витальевны Макеевой и отмечены премией Губернатора ЯО.
Научно-методическая разработка размещена на сайте учреждения.



Директор школы                                                       А.Л. Саватеева












